

# 80萬劑率先到達 長者最快今日接種

# 脫歐阻疫苗入境

# 英擬軍機運送

英國上周批准緊急使用美國藥廠輝瑞研發的新冠疫苗，首批80萬劑疫苗日前已經運抵當地，最快今日可以開始為長者等優先群組接種。不過隨着英國脫歐過渡期即將於除夕夜完結，英國政府擔心屆時英國海陸邊境關口將會出現大混亂，可能影響疫苗從輝瑞比利時廠房運到當地，正考慮必要時派軍機直接將疫苗空運到英國。

首批80萬劑輝瑞疫苗，早前已經透過英法海底隧道從比利時運抵英國，預計今年年底前英國可陸續再收到約420萬劑疫苗，明年則會再有3,500萬劑。衛生部昨日表示，首批疫苗目前停放於全國多個地點，等候檢查品質。因應輝瑞疫苗需存放於攝氏零下70度的極低溫，疫苗會先發放予50間大型醫院；一般執業醫生則接獲通知，準備在14日起，透過全國約1,000個疫苗接種中心，為民眾打針。

## 擬用去年快速物流渠道

英國《觀察家報》昨日引述衛生部及國防部消息，明年1月1日英國正式脫歐後，如果陸路、海路在物流上都出現延誤問題，便會改經空路運送疫苗，兩個部門官員近期均曾與政府負責疫苗事宜的團隊會面，商討

相關計劃，以快速運送疫苗為最優先目標。

官員解釋，除軍方飛機外，當局在2019年脫歐前曾設立快速物流渠道，以運送醫療物資，涵蓋海陸兩路，當局亦會考慮應用在新冠疫苗上；不過軍機是目前最快、延誤風險最低的運輸方式，可直接飛往軍方機場、或鄰近疫苗發源地點的機場。

## 英冀歐尊重主權 愛爾蘭籲雙方讓步

距離脫歐過渡期完結僅餘3周左右，不過英國與歐盟至今尚未能就今後貿易安排達成共識。首相約翰遜與歐盟委員會主席馮德萊恩前日舉行電話會議後，同意繼續談判，兩人會在今日再次通話，並在聯合聲明中提到，雙方最大分歧在於確保企業公平競爭、歐盟成員國進入英國捕魚海域及管理架構3方面，若無法解決，則無法達成共識。

有英國政府知情人士透露，唯有歐盟願意尊重政府主權及管治等基本原則，才能得出公平協議，直指繼續談判亦不會達成協議；亦有消息指歐盟的談判代表在上周四提出多項不合理要求，包括監管英國政府對商界資助等，實際等於要求英國繼續遵守歐盟規則。愛爾蘭總理馬丁則敦促英歐雙方作出讓步，以尋求共識，讓各國可專注復甦經濟、應對疫情等。

英國國會議員將在今日再辯論及表決具爭議的《內部市場法案》，政府則需在周三前提交財政法案，當中會有條文違反早期的脫歐協議，或會令脫歐過渡期談判就此告吹。不過有外交官員仍然預期，可趕在此日子前達成貿易協議，並在周四的歐盟峰會上讓各成員國討論。

■綜合報道

輝瑞疫苗需以超低温儲藏。路透社

英國醫護人員預先練習接種疫苗。美聯社



疫苗陸續運往英國。網上圖片

## 輝瑞英國主管：信心十足 冀母盡快免疫

英國搶先全球批准使用輝瑞新冠疫苗，輝瑞英國區行政總裁奧斯本受訪時表示，他對疫苗信心十足，更迫不及待期望自己年事已高的母親能夠接種疫苗。

43歲的奧斯本強調，在條件允許下，他願意「即日接種疫苗」，亦會極力推薦身邊親友打針。奧斯本還回應輝瑞疫苗在英國迅速獲批緊急使用，遭到白宮傳染病專家福奇在內不少醫學家質疑一事，認為此舉只是將科學研究政治化，表示失望。面對社交網絡上流傳的反疫苗陰謀論，奧斯本則批評此類說法純屬謊言，不過他相信英國政府能夠採取措施，積極打擊謠言。

輝瑞疫苗目前存放於攝氏零下70度的極低溫，奧斯本表示，輝瑞已加緊研發無需極低溫儲存的新版本疫苗。

■綜合報道

## 英女王鼓勵接種 打針公告天下

英國最快會於今日開始接種輝瑞新冠疫苗，不過民調顯示仍有約1/5民眾對疫苗安全性存疑。英國傳媒報道，英女王伊利沙伯二世及王夫菲臘親王有意在接種疫苗後，公開消息，相信這做法有助增加民眾對疫苗信心。

現年94歲的英女王及99歲的菲臘親王，屬於優先接種新冠疫苗的群組之一，不過《星期日泰晤士報》引述知情人士報道，兩人不會獲特別待遇，會按政府制定的先後次序輪候打針，王室人員雖然形容打針一事屬「個人決定」、「私人事務」，不過英女王同時有意在接種疫苗後「讓外界得悉」，以「鼓勵更多人去打針」。

早於1957年的時候英女王已曾有

類似決定，當時小兒麻痺疫苗剛面世，不過社會非常擔心疫苗帶來副作用，英女王繼而打破王室慣例，告知國民當時年僅8歲及6歲的王儲查爾斯和安妮公主已經打針，成功釋除公眾疑慮。

## 58%人促首相示範打針

至於作為政府之首的首相約翰遜，調查機構Redfield & Wilton Strategies發現，58%民眾希望看到約翰遜在電視鏡頭前打針，以行動來證明他對疫苗的信心，只有16%民眾反對；蘇格蘭首席部長施雅晴、衛生大臣夏國賢等人，亦是民眾期望見到公開打針的政要。

■綜合報道



英女王與菲臘親王將接種疫苗。網上圖片

## 英農場爆禽流感 一周殺逾4萬火雞

英國諾福克郡一個農場爆發H5N8禽流感，當局決定撲殺農場內3萬隻火雞，是繼上周北約克郡有農場因禽流感撲殺過萬隻火雞後，再一次有農場中招。當地農業部門擔心會影響聖誕火雞供應。

為阻止病毒傳染給野生雀鳥，當局已要求英格蘭、蘇格蘭和威爾斯從14日開始，所有養殖場家禽和散養鳥類必須在室內飼養，鼓勵飼養員增建或設置獨立的養殖區，一旦發現

受感染家禽要及時匯報。雖然當局仍未能確定今次發現感染的諾福克郡農場是否源頭，但已經下令農場方圓3公里列為保護區，實施嚴格生物安全措施，並限制家禽、蛋類和肉類輸出。農場方圓10公里以內的農場亦要接受監察。

英格蘭公共衛生部表示，此次禽流感威脅到公眾健康安全的機會甚微，但英國食品標準局還是建議將家禽和蛋類製品煮熟才食用。

■綜合報道

## 威廉夫婦致謝醫護 坐王室火車出巡



王室火車巡遊將持續3日。網上圖片



威廉夫婦將走遍多地答謝醫護。網上圖片

英國威廉王子和夫人凱特昨日展開全國火車巡遊視察之旅，希望到各地為前線醫護人員及抗疫前線人員打氣，並對他們在疫情期間的付出表示感謝。

威廉夫婦此行為期3日，路程全長約2,000公里，兩人將走遍英格蘭、蘇格蘭及威爾斯不同地點。乘坐王室專列巡視是英國王室的傳統，今次則是凱特嫁入王室後首次。

■綜合報道



## 《時代》封面：史上最糟糕的一年

美國《時代》周刊最新一期封面，將2020年稱為「史上最差一年」，凸顯新冠疫情在過去一年帶給全球的影響。

封面沒有任何插畫或照片，只有一個巨型紅色「交叉」打在「2020」字樣上，下書「史上最差一年」。《時代》過往曾經4度採用類似的「打交叉」設計，包括1945年報章納粹德國領袖希特勒的死訊、2003年美軍入侵伊拉克時總統薩達姆被打交叉、2006年伊拉克「基地」領袖扎卡維被殺，以及2011年「基地」領袖拉登被殺。

■綜合報道